



壬寅年九月初二
2022年9月27日
星期二

电子版: www.zjrrb.com
电子信箱: zjrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12220号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

习近平为《复兴文库》作序言强调 以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

习近平指出, 修史立典, 存史启智, 以文化人, 这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》, 是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之际, 这部典籍的出版, 对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路, 以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调, 中华民族是世界最伟大的民族, 为人类文明进

步作出了不可磨灭的贡献。近代以后, 中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起, 实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索, 奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后, 团结带领人民前仆后继, 进行艰苦卓绝的斗争, 坚持马克思主义指导地位, 找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路, 通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力, 迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章, 中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明, 在中

国共产党坚强领导下, 坚持科学理论指导和正确道路指引, 凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量, 中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

习近平指出, 在实现伟大复兴的历史进程中, 一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造, 留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书, 就是要通过对近代以来重要思想文献的选编、述录先人的开拓, 启迪来者的奋斗。当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 中华民族伟大复兴进入关键时期, 我们更需要以史为鉴、察往知来。要在学好党史

的基础上, 学好中国近代史, 学好中国历史, 弄清楚我们从哪里来、要到哪里去, 弄清楚中国共产党人干什么的、已经干什么了、还要干什么, 弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信, 增强文化自觉, 传承革命文化、发展社会主义先进文化, 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展, 构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华, 推动理论创新, 更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想, 不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念, 凝聚精神力量, 在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义, 为实现中华民族伟大复兴的

中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量, 创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题, 以思想史为基本线索, 精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献, 全景式记述了以中国共产党人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹, 集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果, 深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编, 其中第一至三编将于近日出版发行。

听民意、汇民智、聚民力 ——党的二十大相关工作 网络征求意见活动综述

新华社北京9月26日电 围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见, 是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见, 充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风。

习近平总书记对此次网络征求意见活动高度重视, 作出重要批示, 亲自审定相关工作安排、进行专门部署, 为做好这项工作指明了努力方向、提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平总书重要指示精神, 按照党中央统一部署, 中宣部中央人民日报社、新华社、中央广播电视总台和“学习强国”学习平台, 在有关网站、客户端首页开设“我为党的二十大建言献策”等专栏, 推动活动规范有序开展。从科学设计分类词、关键词帮助网民迅速找到参与途径, 到页面版块力求简单明了、便于操作, 为群众一键参与提供条件, 各大平台致力于打造便捷高效的建言渠道。

从精心选取优质意见建

“最忆是工作人员的‘劳模’底色” 一场用心用情的疗休养“匠心”之旅

记者李国峰报道 “热情洋溢、认真体贴……用劳模精神在认真对待每一天的安排, 从未感受到如此的精细、用心……”这是日前全国劳模、中国水产舟山海洋渔业有限公司职工刘炳凯在结束7天的疗休养返程之际, 写给省总工会工人疗养院全体工作人员的“动情小作文”。

近日, 省总工会工人疗养院迎来了全国劳模疗休养团, 20余名全国劳模和全国五一劳动奖章获得者, 在杭州西湖畔开启了“匠心”浙江之旅, 刘炳凯的这篇“小作文”在字里行间流露出劳模们在这场疗休养中的心声: “最忆是工作人员的‘劳模’底色!”

用心用情的“第一次尝试”

经过短暂的相处, 一场全国劳模疗休养联欢会在省总工会工人疗养院准时开始, 虽然只有短短几个节目, 但“第一次尝试”的联欢会却处处透露着工作人员的用心。

“当时在呈现第一个节目《欢迎鼓》时就犯了难, 最大的问题是击鼓的卡点不顺畅、配合不够默契。”节目编导、主演、工疗院工作人员竹书鸿透露, 大家都不是晚会组织、表演的专业人员, 但作为服务劳模的工作人员, 大家一直有一个目标: 劳模是我们身边的宝贵财富, 用心用情服务好劳模就是传承好劳模精神。

于是, 在白天忙完一天的工作后, 大家还会为了晚会的完美呈现见缝插针地练习。从主持词、节目彩排、现场组织, 每个人都在努力做好每一件事……这样一种用心用情、精益求精的氛围洋溢在整个工疗院。

将服务细化到“每时每刻”

在疗休养过程中, 无论何时, 劳模只要有需求, 工作人员都会第一时间帮助解决。“服务好劳模是工人疗养院的主责主业, 崇尚劳模、学习劳模、关爱劳模、争当劳模是我们工疗事业永远的追求, 每一秒都很重要。”省总工会工人疗养院院长黄瑞国说。

“为了给我们体验杭州双绝之一的虎跑泉水, 工疗院工作人员、竹书鸿工匠志愿服务小分队成员特意在凌晨2时出动, 打来150斤最优质的泉水。”服务细化

到每时每刻背后所展现出来的劳模精神, 让已经退休的全国劳模、原临海市交警大队中队长施克军内心感触很深。

凌晨的虎跑泉水只是工疗院工作人员细化服务的缩影, 他们还在实时做好食、宿、活动、考察等方面下了不少功夫。在省总工会领导张卫华的关心和支持下, 特别组织了全国劳模疗休养健康交流与咨询、全国劳模健康管理促进体验等活动, 过程中讲解员的细致安排和专业指导让劳模每时每刻都体验感满满、安全感满满。

“工”味之旅为大家“充电”

为期7天的疗休养活动, 安排得紧凑而充实。前往劳模工匠文化公园、南湖革命纪念馆等地是省总工会工人疗养院特意安排的“工”味之旅, 其中劳模味、工匠味与教育味成为了这次疗休养的最大特色。

全国五一劳动奖章获得者, 来自衢州元立金属制品有限公司机修厂技术副厂长、技能大师工作室主任叶士良在参观杭州市劳模工匠文化公园时, 一边看着“天

下巧工”浮雕景墙、战疫群英像、格言墙、时代走廊等劳模工匠主题景观, 一边在随身带的小本子上写写画画, 趁着疗休养的空闲, 他还认真整理起多年的工作经验, 心想着一定要把徒弟带好, 真正做好传帮带, 让机修技术不断传承创新。

开展经验交流、红色教育等活动, 让劳模获得精神上的“充电”……一系列服务举措让劳模们连连称赞。“疗休养并不是简单的风景欣赏, 而是一次精神的教育, 让劳模精神不断浸润、升腾在所有人内心才是劳模疗休养的最大意义。”叶士良说。

劳模们在健康管理专家的指导下开展健康管理促进体验。



劳模们在健康管理专家的指导下开展健康管理促进体验。

劳模们在健康管理专家的指导下开展健康管理促进体验。

青年技能人才看过来 今年我省将遴选 浙江青年工匠2000名左右

本报讯 记者李国峰报道 日前, 记者从团省委获悉, 省人力资源和社会保障厅办公室、团省委办公室联合发出通知, 今年将在全省35周岁以下的青年技能人才中遴选出2000名左右的“浙江青年工匠”。

据了解, 浙江青年工匠是新时代浙江工匠培育工程四个层次(浙江大工匠、浙江杰出工匠、浙江工匠、浙江青年工匠)项目之一, 是省委、省政府面向高技能人才青年人才设立的培育支持项目, 从我省经济发展主导产业、重点产业和具有较高技术技能水平的青年一线产业工人中产生。

入选遴选条件, 应符合《新时代浙江工匠遴选管理办法》的第十一条相关要求。入选原则上应具有高级工及以上职业资格(职业技能等级), 年龄在35周岁及以下(1987年1月1日以后出生), 并符合下列条件之一: 掌握熟练技能, 富有发展潜力, 或在职业技能大赛中获得地市

级技术能手称号; 在开展技术革新、技术改造、攻克技术难关中作出贡献, 为企业和社会创造效益。

此外, 浙江青年工匠的遴选还将聚焦打造全球先进制造业基地的战略定位, 重点面向我省数字安防、集成电路、网络通信、智能计算、生物医药、炼化一体化与新材料、节能与新能源汽车、智能装备、智能家居、现代纺织十大标志性产业制造业企业遴选, 特别是省政府公布的我省制造业高质量发展企业(省未来工厂、省级工业互联网平台、省雄鹰行动培育企业、省制造业单项冠军企业、省专精特新“小巨人”企业、省隐形冠军企业、省制造业亩均效益领跑企业、省制造业亩均效益领先企业)。

同时, 为激励广大青年走技能成才之路, 名单公布后, 相关部门将为人选人员所在单位开展技术革新、技能研修等提供助力, 对入选人员开展为期一年的培养。

国旗送船家 喜迎国庆节



昨日, 潮州市德清县交通执法人员、平安志愿者来到辖区航道, 为船家们送国旗、挂国旗, 共迎国庆节。

通讯员倪立芳、周红法 摄

一年时间她从种植无花果的“门外汉”变成“内行人” “守住果园就是守住丈夫对我的爱”

记者程雪报道 在过去的两个多月里, 杨一艳每天凌晨两三点起床, 简单收拾后, 驱车15分钟赶往自家果园, 和雇请的阿姨们一起采摘无花果。7点一到, 带着晨露的波姬红无花果就被运送到杭州、嘉兴的蔬果市场。无花果吃的就是个新鲜劲儿, 她必须日日如此。

看着杨一艳熟练的采摘动作, 很难想象去年这个时候她还是那个对农业种植一窍不通的上班族。去年9月, 丈夫徐立民意外去世, 打理果园, 偿还70万元的银行贷款, 照料家中老人和一对念高中的儿女, 都成了杨一艳的责任。一年来, 她学会在眼泪中坚持, 只因守住果园就是守住丈夫对她的爱。

颗颗都是情

5年前, “川妹子”杨一艳随丈夫回到老家湖州德清县新市镇。“一个承包无花果园朋友送来无花果给我们尝一尝。”杨一艳一口下去, 瞬间爱上了无花果香甜糯糯的口感。看着妻子的爱不释手,



杨一艳采摘的无花果个大又饱满。

徐立民决心自己种植无花果, 让妻子吃个痛快。

当时的德清几乎没有人种植无花果, 2018年, 徐立民前往无花果产业成熟的金华学习一整套技术, 从银行贷款70万元, 承包下80亩无花果园。第一年, 因经验不足没处理好果园在梅雨期排水不畅的问题, 他们的生意赔了本。去年, 徐立民重整旗鼓承包了20余亩土地种植无花果。2月种下的树苗, 仅半年多的时间, 枝条上就挂满了果实, 颗颗都是情。夫妻俩对未来充满了美好憧憬。

人们永远不知道明天和意外哪个会先来。无花果还没摘到两个月, 徐立民意外去世。看着满

园摇摇欲坠的果实, 杨一艳只能擦干眼泪继续干活。她一心扑在果园, 和雇请的阿姨们一起采摘。她不愿放弃果园, 因为每一颗无花果里都饱含着丈夫对自己的深情。

冲破至暗时刻

从前丈夫打理果园的时候, 杨一艳从不过问种植情况, 只负责品尝果实。如今, 她必须事事亲力亲为。门外汉干内行活并不是一件容易的事。去年刚接手管理果园的时候, 杨一艳“临时抱佛脚”学习采摘无花果, 起早贪黑地在果园里干活。她好不容易做好采摘工作, 却又因摸不准销路而错过销售时机, 整个果园产出5万斤无花果, 只卖出了1万斤, 剩下的只能自己留下泡无花果酒。那大概是她人生的至暗时刻。

杨一艳觉得自己不能被现实打倒, 无论怎样都要振作起来守住丈夫留下的果园。为了做好管理, 她聘请一位精通种植技术的师傅, 自己从头开始学习除草、施肥、采摘的技巧。

今年7月, 又是一年采摘季, 杨一艳雇了几位阿姨。上手前, 她事无巨细地嘱咐着……如今, 她已然成为了果园新的大管家。

生活总该向前看

今年夏天持续高温干旱给无花果园带来新的挑战。虽然无花果喜阳, 但温度太高果实就会停止生长, 果树也长不高。

这一次, 杨一艳没有慌张。和老师傅商量一番后, 她张罗着为果园安装了滴灌和喷灌设备。由于这两套设备无法定时, 她只能每天早晚亲自去现场操作, 保证每次浇水半小时。20亩的无花果园在精心浇灌下度过了炎炎夏日。

“今年的果子比去年大了一圈, 产量也增加了。”杨一艳计算发现今年果园的亩产在2000斤到3000斤左右, 产值在20万元。这个产量让她重拾了生活的信心, “现在的目标就是打理好果园, 提高果实的产量, 如果没有灾害, 做好今年秋冬果树保暖工作, 明年亩产能更高。”